

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK.

Magyar hölgyek akciója.

Arad, márcz. 26. Váro-háza nagy termében ma délelőtt az aradmegyei hölgyek népgyűlést tartottak Károlyi Gyuláné elnökletével. Szorongásig megtelt előkelőséggel. Károlyi grófné következő szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Midőn erről a helyről néhány szót intéztek önköz, azon jóleső tudatban teszem, hogy egyszerű szavaim viszhangra talál minden magyar szivben. Ne keressünk különbségeket egymás közt, de találjuk fel egymásban összekötő testvéri érzéseket, mert mindnyájan egy anyának, magyar hazának vagyunk gyermekei, Szívélyesen üdvözlöm a hazai ipar támogatására, megvédésére egybegyűlt hazafias közönséget. Barabás Béla volt orsz. képviselő mondott hatásos beszédet. Közgyűlés határozatilag kimondja, erkölcsi kötelességévé teszi az iparpártolást minden honleánynak, szövetség elnökéül felkérte Károlyi Gyuláné grófnőt. Brassóból jelentik, bukaresti magyarok 50 ezren irásban kötelezték magukat, ha veszedelem éri hazánkat segítségünkre lesznek.

Somogy megye ellenállása.

Kaposvár, márcz. 26. Gatsovich Karoly alispán helyettes folyó hó 26-ra közgyűlést hívott egybe. Időközben kir. biztossá kinevezett Sulyovszky betiltotta. Gatsovich önhatalmulag értesítette a tagokat, hogy a gyűlést nem tartják meg. A bizottsági tagok ma délután értekeztek gyűlést, melyen elhatározták, hogy a kir. biztos által egybehívandó közgyűlésén mindig teljes számba jelennek meg, hogy alkotmány védelmében részt vegyenek. Minthogy a kitűzött határidő visszavonását a vármegye ellen elkövetett hűtlenségnek bélyegzik, erről alispánt jegyzőkönyvileg értesítik.

Fegyelmi a főkapitány ellen.

Nagykároly, márcz. 25. Rendkívüli közgyűlés ma Demidor rendőr kapitány ellen fegyelmi vizsgálatot elrendelt 75 szóval, 6 ellenében. Tudvalevően a rendőrkapitány letartóztatást rendelt el azért, mert Brebán Aurél

dr. új szolgabírók kávéházban felfofozták. Határozat általános megnyugvást keltett.

Nagykároly, márczius 25. Demidor rendőrkapitány ügyében a mai folytatólagos rendkívüli közgyűlésen nemestóti Szabó ügyvéd a rendőrkapitány felfüggesztését indítványozta. A tiszti főügyész és a jogügyi bizottság fegyelmi vizsgálat elrendelését javasolta. A közgyűlés 94 szótöbbséggel a jogügyi bizottság javaslatát fogadta el. A városi közgyűlés elhatározta végül, hogy a fogyasztási adóbérlés összegét befizeti az állampénztárba.

Nagy idők tanuja.

Kecskemét, márcz. 25. Feleki István volt 48-as honvéd 79 éves korában Kecskeméten meghalt.

A böszörményi tanítók.

Hajduböszörmény, márcz. 25. A kir. adóhivatal január 1-én lefoglaltatta a tanítók fizetéséből az 1905. évi nyugdíjadót, most meg a folyó évit tiltotta le az apr. 1-én esedékes fizetésből, holott ezelőtt a godnoki hivatal azt mindig csak jul. 1-én tartotta vissza. A városi végrehajtó már a foglalást megtette.

Öngyilkos színésznő.

Kecskemét, márcz. 26. Zakar Vilmosné a városi színház egyik baritonistájának neje tegnap hippermangállal mérgezte magát. Gyors orvosi segély mentette meg.

Kossuth ünnep.

Marosvásárhely, márcz. 25. Kossuth halálának évfordulója alkalmából az itteni Kossuth szobor előtt emlékünnepelely folyt le, a melyen Bedőházi János volt orsz. képviselő költeményét szavalta el, Deésy Zoltán és Sárkány Miklós beszédet mondtak, Az ünnepség a Hymnus és a Szózat éneklésével ért véget.

Marokkó kérdése.

Berlin, márcz. 26. Algezirásból jelentik: A rendőrség kérdésének szabályozására vonatkozó osztrák-magyar javaslat tárgyában előterjesztendő indítvány munkálatai az érdekelt hatalmak delegátusainak közreműködésével annyira előrehaladtak, hogy folteszik, hogy a hétfői ülésen elvi megállapodás jöhet létre a rendőrség kérdésében. Legutóbb még a marokkói delegátusoknak aggályuk volt az iránt, hogy a rendőrség felügyelője ne

rendelkezzék önhatalmulag, de Welsersheimb grófnak sikerült meggyőződést szerezni arról, hogy e nélkül is teljesen biztosítva van a felügyelő hatásköre, mert minden pillanatban bevonhatja az ellenőrzésbe a tengeri diplomáciai kart. Witte amerikai delegátusnak azt az indítványát, hogy mind a nyolcz szobakerülő kikötőbe francia és spanyol tiszteket nevezzenek ki, mert ezáltal elejét vennék az érdekszférák keletkezésének, — a francia és angol delegátusok erőlyes ellentmondása következtében elvetették. Ugy látszik, hogy a bankrészesedés kérdésében is az összes érdekeltet kielégítő megoldás áll küszöbön.

Beszámoló.

Verscez, márcz. 25. Szilassy Zoltán ma délelőtt tartotta meg a Vigadóban beszámolóját. Előzőleg a választók nevében Zeffman Sándor pártelnök üdvözölte Szilassyt, ki beszámolójában hangsúlyozta, hogy a 67 es alapon kölesönös engedékenységkel a békét még el lehet érni. Szilassy beszédét Hadzsy Szilárd dr. tolmácsolta szerb nyelven, majd a szerb-magyar barátság és testvériség eszméjét hangoztatta. Ezután a választópolgárság hűségéről és törhetetlen ragaszkodásáról biztosította Szilassyt. Andrássy Gyula grófnak a beszámoló alkalmából üdvözlő táviratot küldtek.

Az O. M. K. E. közgyűlése.

Szabó Kálmán indítványa.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest márc. 25.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ma délelőtt 10 órakor tartotta harmadik évi közgyűlését, az áru és értéktőzsde nagytermében a vidéki és fővárosi kereskedők nagyszámu részvétele mellett. A közgyűlés, amely így módon ugy jelentkezett, mint a magyar kereskedők évi egyetemes gyűlése, lelkesedéssel és hálával fogadta el az évi jelentést, köszönetet mondott az egyesülés vezetőségének kitartó és eredményes munkájáért, tudomásul vette a múlt évi zárszámadást, megadta a felmentvényt, megállapította az 1906-iki költségelirányzatot és az alapszabályszerű választásokat eszközölte. Nagyobb vitát provokált az önálló vámterület kérdése, a melyet Szabó Kálmán alelnök vetett fel, azt indítványozva, mondja ki a közgyűlés, miszerint a külföldi államokkal kötött kereskedelmi szerződéseket a kényszerűség hatása alatt tudomásul veszi, de feltétlenül követeli, hogy a külfölddel kötött szerződések lejártá előtt, az önálló gazdasági be rendezkedés 1910 ben megtörténjék. Az indítvánnyal szemben a közgyűlés Sándor

Fehérneműnket? a gőzmosodában tisztittassuk.

Széchenyi-u. 42.

Telefon 323. sz.

Pál nézetéhez csatlakozott a kérdés érdemére nézve annak hangsúlyozásával, hogy az egyesülés a törvényhozás hozzájárulása nélkül létre jött kereskedelmi szerződéseket tudomásul nem veheti.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ma délelőtt tartotta harmadik évi rendes közgyűlését: Az elnökség és a központ részéről megjelentek Sándor Pál elnök, Fürst Bertalan és Szabó Kálmán alelnökök, az igazgatóság és a választmány számos tagja, valamint a tisztikarból Dr. Lévy Béla főtitkár, Beck Géza titkár, Dr. Glücksthal Samu ügyész, Dr. Daróczi Béla fogalmazó és Goda Géza szerkesztő titkár.

Sándor Pál elnök az ülést megnyitja gyengélkedésére való tekintettel Fürst Bertalan alelnököt kérte fel az elnöklésre,

Fürst Bertalan elnöki megnyitó beszédében üdvözölve a megjelenteket, konstalálja, hogy a kereskedők érdeklődése és szolidaritása által megteremtett egyesülés kötelességszerű komolysággal és erélylyel halad a céljai felé vezető uton.

Szabó Kálmán elismeri, hogy az O. M. K. E. minden téren és így a vámkerésben is megtette kötelességét, ám de szükségesnek tartaná, ha hangot adna a közgyűlés, miszerint nem nyugszik bele abba, hogy a külön vámterületet újabb 11 évre „elszötték” az ország elől. Azt javasolja tehát, hogy miután a külkereskedelmi szerződések már megkötöttek, mondja ki a közgyűlés, hogy ezeket kényszerűségből elfogadja ugyan, de feltétlenül követeli, hogy a szerződések lejártá előtt legkésőbb 1910-ig, az önálló berendezkedés megtörténjék annál is inkább, mert az osztrák magyar bankkal való szerződés akkorra ugyanis felmondható. Olyan előkelő közzgazdasági testületben, mint az O. M. K. E. hangot kell adnia ebben a kérdésben most, amikor a laikus világ is kezd az iparpártolás terén működni.

Sándor Pál nem tanácsolja Szabó Kálmán indítványának elfogadását. — A maga részéről még azt sem veheti tudomásul, hogy a kereskedelmi szerződések el vannak fogadva, mert azok a parlament hozzájárulása nélkül kötöttek.

Mauthner Adolf az iparpártolás kérdését ajánlja a kereskedők fokozott figyelmébe.

Havas Lázár hangsúlyozza, hogy az iparpártolás terén a hazafias kereskedelem megteszi kötelességét, de a kérdés gyökeres megoldása a fogyasztótól függ.

Szabó Kálmán: Kéri az elnököt, hogy indítványát bocsássa szavazás alá.

Sándor Pál konstalálja, hogy az elnökségben, a vámkerésben nincsen véleménykülönbség. Mindnyájan hizei az önálló vámterületnek, de újból hangsúlyozni kívánja, hogy a kereskedelmi szerződések elfogadása itt nem enunziálható, mert ha ezt kimondjuk, nem mondhatjuk ki a közös vámterületre nézve, hogy azt meg az önálló vámterület mielőbbi életbeléptetését a nélkül, hogy tudomást vennénk a kormány intézkedéséről.

Szabó Kálmán: azt kell kimondani, hogy 1910-re (zaj, felkiáltások: nem! nem 1910-re, hanem mielőbb!)

Oblath Lipóth: (Szeged) csatlakozik Szabó indítványához és sürgeti, hogy az O. M. K. E. dolgozza ki a magyar vámtarifa szervezetét és hibáztatja, hogy ez már eddig is meg nem történt.

Fuchs Sándor a tárgyalási rendhez szól és azt mondja, hogy az indítvány

nem jelentetett be, nem tárgyalható és kéri, hogy térjenek felette napirendre.

A közgyűlés ezután lelkes éljenzés közben tudomásul vette az évi jelentést, majd hozzászólás nélkül egyhangulag elfogadta az 1905. évi zárszámadást, a számvizsgálók jelentéseit, megállapította a jövő évi költségvetést és az alapszabályszerű választásokat ejtette meg.

Színház.

Heti műsor.

Hétfő Gül baba.

Kedd Lili.

Szerda A debreczeni jótékony nőegylet estélye.

Csütörtök A debreczeni jótékony

nőegylet estélye.

Péntek Leányka

Szombat Leányka.

Vasárnap Sárga csikó.

Az Arany ember. A színház is áldozott Jókai emlékének a Csokonai-kör díszgyűlése alkalmával. Jókai legnépszerűbb szindarabját csaknem telt ház nézte végig. Herczeg Ferencz, Lampérth Géza és a Csokonai-kör megjelenése tette díszessé az estét. A szereplők is igyekeztek jól nyújtani. Szakács Andor Timár nemes-szívi alakját, sok férfiasággal ruházta fel. Békés Gyula kitűnő Brazovics Athanáz. Mintha csak egy debreczeni civist vett volna mintául. Szabó Irma maga is Noémianak termelt, gyönyörűen, olvadóan omlanak az ő szájából a magyar szavak. Legszébb-n ő tud beszélni, Ternyei nem találta el Krisztján hangját. Jó volt Jesszenszkyne (Athalia) Arday (Teréza) kitűnő Brazovicsné, Szakácsné, Timeát, Markovics Margit játszotta igen nagy sikerrel.

Peterdyné Párisban. Miss Mary Halton, az ösmert angol soubrette, a jövő színházi évadban ismét eljön Magyarországra vendégszerepelni. A művésznő a Népszínházban egy számára készült nagy operetben fog magyar nyelven játszani: Czime: Peterdyné Párisban, szerzője: Szomory Emil. Az operette a Népszínházban szeptember közepén kerül színre. A népszínházi előadások után Miss Halton azt tervezi, hogy új magyar szerepét a nagyobb vidéki városokban is eljátsza

A debreczeni ügyvédi kamara.

A sajtószabadság védelmében.

Óvás a törvénytelen ségek ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 26.

A debreczeni ügyvédi kamara ma tartotta meg rendes évi közgyűlését. A hazafias érzelmi ügyvédi kar a jog és törvény és igazság védelmében felemelte tiltó szavát a kormány törvénytelen ségei ellen.

Nagyszerűen nyilvánult meg az ügyvédi kamara óvása az eddig felhalmozódott erőszakosságok ellen, s a debreczeni ügyvédek lelkes példája bizonyára követésre fog találni mindenütt az országban.

Az ügyvédi kamara mai közgyűlése igen népes volt. Márk Endre elnökle alatt folyt le a közgyűlés, a melyet magvas beszéddel nyitott meg. Beszédében utalt az áldatlan politikai helyzetre, a mely

nek bonyodalmas utvesztőiből nem látja a kivezető utvonalat.

Ezután Megyeri Pál dr. titkár olvasta fel évi jelentését, a melyben a kamara 1905. évi működéséről számolt be. Majd a zárszámadást vizsgálta felül a közgyűlés és megállapították az évi költségvetést.

Ezután dr. Meskó László nyiregyházi ügyvéd, volt országos képviselő terjesztette elő hazafias indítványát. Az indítvány óvást emel a törvénytelen ségek ellen és tiltakozik a sajtószabadság megnyirbálása ellen.

Hatalmas beszéddel indokolta meg az indítványt és a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Utánna Bodnár Géza dr állott fel szólásra. Beszédében a politikai üldözésekre tért ki. Majd ajánlotta, hogy a kamara tagjai tekintve, hogy a kormány politikailag minden csakélyiségért bünvádi uton üldözi az embereket, a jogorvoslásra szorultakat ingyenes védelemben részesítik.

A közgyűlés ezt a javaslatot is elfogadta. Dél felé járt az idő, a mikor az ügyvédi kamara közgyűlése véget ért.

Egy óraker Márk Endre minden esztendőben szokásos diszebedjére gyűltek össze a kamara tagjai az Angol királynő fehértermében. A diszebeden számos lelkes pohárköszöntő hangzott el s a megjelentek kitűnő hangulatban a délutáni órákban oszlottak széjjel.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

Jókai emlékezete.

Debreczen város kulturális célokat szolgáló irodalmi köre a Csokonai kör tegnap délelőtt nagyszabású ünnepély keretében áldozott Jókai Mór emlékezetének. Az ünnepély a Bika szálló disztermében folyt le.

A hatalmas terem úgy tíz óra tájban zsufolásig megtelt a város uriférsaságából való közönséggel. Lenn a főd szinten s fenn a páholyokban óriási hölgy közönség jelent meg. Tizenegy óraker kezdődött az emlékünnepe, a melyre a fővárosból. Herczegh Ferencz, az országos nevű író, a Petöfi társaság elnöke, Lampérth Géza a jeles poéta érkeztek Debreczenbe.

Az ünnepélyt Géressy Kálmán a Csokonai kör elnöke hatalmas beszéddel nyitotta meg. Jókai költészetéről tartott magas irodalmi színvonalon álló értekezést. A közönség zajosan tapsolta Géressy beszédét.

Utána Herczegh Ferencz lépett a podiumra és rendkívül szellemes szabadeloadás keretében mutatta be Jókai Mórnek négy fiatal korabeli levelét, a melyből már akkor is kitészett a nagy költő zsenialitása.

Akielegánsdivatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujjonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főteren. A kistemplommal szemben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Quedlinburgi elsőrendű takarmány répamagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti olomzárólt zsákokban kapható Ulimann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hóban üzletem a szemben utjonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

Zene órákat jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kacsari László Kécsos-u. 35.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Ifj. Ujváry Györgynél.

Szőlősgazdák szövetekezete Piacz-utca 83 ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kávéosok és a nagyközönségnek pinczéinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.

Péterfia-utca 25. szám alatt szép butorozott, külön bejáratu szoba kiadó: ugyan ott üres hordók eladók.

Quedlinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plomozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, csibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, cukorcsirok, konyhakerti és virágmagvak legolcsóbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Fűzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik kereskedésbe. Czim a kiadóban.

Jó főző krumpli van eladó métermázsánként 6 korona. Csapó utca 23.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

▲ legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Különbejáratu, csinosan butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 27.

Vajat, ludzsirt teljesen pótol főzéshez, sütéshez, kitűnő, szagtalan, szapora, kellemes, egészséges כשר kókuszsirom. Könnyen emészthető, cukor és gyomor-bajosoknak melegen ajánlható. Postadoboz (telsuly 5 kg.) finom 5.50 kor. legfinomabb 6 kor. Husvétii zsirt kérem idejekorán megrendelni. Klein Sándor Tolcsva.

Egy ügyes derék vagy alj munkás leány azonnal alkalmazást nyer özv. Nuszbaum Mártonné Batthyányi-u. 6. sz.

Egy jó karban lévő hintó eladó, megtekinthető Hatvan-utca 5. sz.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olesón vásárolni.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb

FÁY AR CZ- CREME

Szépít, fiatalít

Mátása csodás.

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszerű” gyógyszerár.

Új czipész műhely.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a külföld legelőkelőbb városaiban évekig fennállott cipész-műhelyemet Magyarországra hazatérve Debreczenbe helyeztem s most Piacz utca 43. szám alatt teljes szaktudásomnak megfelelően egy teljesen modern

uri és női czipész

műhelyt rendeztem be. Midőn e körülményre bátorodom a közfigyelmet felhívni, kérem a b. pártfogást. Tisztelettel

Frank Sámuel

uri és női czipész, Piacz-u. 43 az udvarban.

Legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat

szállít

Komlóssy Lajos

(előbb Szabó Zsigmond)

magkereskedése,

Debreczen, Piecz-Hatvan-utca sarok. Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

Dorogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmek, selymek, angol zephyr, Delaine stb. stb. Himzett ruhák és Blousok.

Prezis-járásu

óra különlegességek

szép ékszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

Kurián Gyula

mű órásnál, DEBRECZEN, Piacz-utca 42. sz.

A tavaszi idényre

gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, batisztok, zefirek, delinek

és mindenféle

mosásban szintartó árak.

Batiszt, vászon és pongés

Kész himzett ruhák.

A világhírű kitűnő szabásu

P. D. jegyű füzök

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai

Debreczen

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1

Debreczeni medico-mechanikai

Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 369.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.
Fejlesztő gymnastica gyermekeknél.
Tulhevített száraz levegő fürdő.
Orvosi massage.
Villamos.

Gyógyjavallatok: csuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívvelhájásodás. Ideges szívdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.

Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.